Mathematik * Jahrgangsstufe 9 * Ubungsaufgaben zur 2. Schulaufgabe
Algebra

1. Bestimme durch quadratische Erganzung die Koordinaten des Scheitels der Normalparabel!

a) f(x)=x*+5x-375 b) f(x) =2+ x*—3x
c) f(x)=x-(3+x)-2-(x-1) d) f(x)=(Xx-1)-(x+3) +x
e) f(x)=2x-(3-x) +3-(x-1)° f) f(x)=(2-3x)*-8-(x-1)?

2. Bestimme — falls vorhanden — die Schnittpunkte von Normalparabel und Gerade.
Prufe dein Ergebnis mit einer genauen Zeichnung!

a) f(x)=x*+2x-2 und g(x)=0,5-(x +1)
b) f(x)=x>+x-2,25 und g(x):Z—%x

) fX)=x"-2x+4 und g(x) =—-2x+4

3. Bestimme alle Lésungen der Gleichung!

a) x°+5x=14 b) x*+10 = 8x

0 x-(x+3):4% d) (3-x)-(2-x) =6

e) x*=3x-2,25 f) (x-2)°+ x> =(x+3)*-3
Geometrie

4. Im rechtwinkliges Dreieck ABC mit Hypotenuse ¢
(siehe Bild) sind einige Streckenldngen bekannt. b a
Berechne jeweils alle restlichen Langen!

a) a=3; h=2 b) ¢c=6; b=5 q p
c) g=4; p=3 d) qg=5; a=3 c=p+q

5. Einem Quadrat der Kantenldnge a sind drei
kleine Kreise mit den Radien r;, r, und r3 I
einbeschrieben.

Bestimme diese drei Radien jeweils als I
,,Bruchteile“ von a!

r3




Mathematik * Jahrgangsstufe 9 * Ubungsaufgaben zur 2. Schulaufgabe * Losungen

Algebra

1.
a)
b)

c)
d)
e)
f)

b)

d)

f)

f(X) =x*+5x — 3,75 = (Xx+2,5)*-6,25-3,75 = (x+2,5)* =10 also S(-2,5/-10)
f(X) =2+ x*-3x=(x-15)%*-2,25+2=(x-15°-0,25 also S(1,5/-0,25)

F(X) = X-(34X) — 2-(X—1) = X2+ X+ 2 = (x+%)2—0,25+2 _ (x+%)2+% also S(—%/%)

f(xX) = (x-1)-(x+3) + X = x> +3x—3= (x+1,5)*-2,25-3=(x+1,5)* - 5,25 ; S(-1,5/ -5, 25)

f(X) =2x-(3=X) + 3-(x=1)?=6x —2x* +3x* —6x+3=x>+3 = (x—-0)>+ 3 also S(0/3)

f(x) = (2-3x)?-8-(Xx—1)? = 412X +9x* —8x°> +16Xx — 8 = X’ +4x —4 =
(X+2)*—4-4=(x+2)*-8 also S(-2/-8)

f(X)=g(X) ©x*+2x-2=0,5x+0,5 & x*+1,5x = 2,5

(x+§)2—3:@ = (x+§)2:£ c>x+§:irZ <
4 16 16 4 16 4 4

Xyp=——=*

7 5 3
—:S(1/1) und S, (—=/ ——
2 ,(1/1) o( 5 4)

Slw

f(x):g(x)<:>x2+x—2,25:2—1x<:>x2+ﬂx:E
3 3 4
(x+g)2—i:E <:>(x+3)2:—c>x+g:i—
3 9 4 3 36 3 6
4 13 3,3 5,17
Xy =——==*—; S(=/=) und S,(-2=/ 2—
=TT 1(2 2) a1 5 18)
f(X)=g(X) ©xX*-2x+4=-2x+4 < x*=0

X,, =0 und S(0/4) "Berlhrpunkt"

X*+5X =14 & (Xx+2,5°-6,25 =14 & (x+2,5)2:%1© x+2,5:ig<:> X, =2; X,=—7

X’+10=8x © x*-8x=-10 < (x—-4)*-16=-10 < (x-4)’=6 < x-4=1 6 <
Xy, =426 (%, %645 ; x,~155)

x-(x+3)=4%<:>x2+3x =?<:>(X+§)2—g=§<:>(x+§)2=7—9 o x+sox | B

2 4 3 2 12 2 12

3 79-3 3 237
Xpp=—=—F,|—==—-=1% X, =107 ; x,=—4,07
2 \hz-s 2" ™ ’ )

2

(B-X)(2-X)=6 © 6-5Xx+X"=6 < x:(x-5=0 < x,=0; x,=5

X?=3X —2,25¢> x*—3x =— 2,25 & (X-1,5)*~ 2,25 =- 2,25 < (x-1,5)°=0 < x =15
(X=2)2+ X" =(X+3)°-3 & 2X* - 4x +4=X*+6Xx+6 & X" -10x =2 <
(x-5)?-25=2 & (x-5)?=27 < x-5==% /27 & x,, =5+ 33

(x,=10,20 ; x, ~-0,20)




Geometrie

4,
a) a=3; h=2 esgilt a*=h*+p° = b a
h
N P o S
al=c-p = c:i:1,8- 5 und q=c-p=0,8-/5 q P
5 _
cC=p+q
b?=c?-a? = b= %1—9—55 —:—\/_ 12\/_
b) c=6; b=5esqgilt a=c*-b’=/36-25=,[11
a? 11 11 36-11 25 5411
=% 22 und q=c— 6——=—=— ndh=p-q ——=—
P c 6 a=c=P= 6 6 6
c) gq=4; p=3 und h:a/p~q:a/4~3:2~\j_;c:p+q:7; a:w/p~ :a/3-7=\jﬁ
b=c?-a?=49-21=[28=2./T
d g=8; a=3und a®=(p+Q9)-p =9=(p+8)-p=9=p*+8p = 9=(p+4)*-16
o (P+4)?=25<p+4=+25<p=5-4=1 und c=p+q=1+8=9
h=\pq=y18 =2.J2 und b=/c*—a® = [81-9=[72=6-/2
5. 2
Berechnung von r, :
r
x+r1:% und x:\E-r1 = \E-rﬁrl:% = X
a a I
r1~(1+\/§):§ =
= a-(2-1) _a(2-1) .0, rs
2-(1442)-(V2-1) 2 L
a

Berechnung von r, :

2a—2a 2-—42
:%-\/Ea+2-r2:>2r2=a—%-\/§a:>r2: 5o f-az0,14661

Berechnung von r, :
a+n+y=42-aund y:ﬁ~r3:>r3+ ﬁ-r3=\j?-a—a:> ry-(1+ 2)=H2-1)a=

_(2-la_ (2-1)'a _(2-242+1)a
T+ V2)  (@+V2)-(2-1) 0 2-1

=(3-2-\/2)-a~0,172a



